

# 侵害袁隆平名誉荣誉，被告当庭致歉

张某利用境外网站进行侵害被起诉 法院判其公开赔礼道歉、消除影响



扫码看视频

在国家级新闻媒体公开赔礼道歉、消除影响！5月19日上午，天津市第二中级人民法院对公益诉讼起诉人天津市人民检察院第二分院诉被告张某侵害著名农业科学家袁隆平名誉、荣誉一案公开开庭审理。被告张某利用境外网站侵害袁隆平院士名誉荣誉被起诉到法院。

三湘都市报记者了解到，此前，湖南法院也审理了多起侵犯袁隆平姓名权和肖像权的案件。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿 实习生 程韫玉

## 被告利用境外网站 侵害袁隆平院士名誉荣誉被起诉

据天津市第二中级人民法院微信公众号，天津市检察院第二分院称，张某2021年5月22日至5月24日期间，利用境外信息网络平台，公然发表、转推侮辱、诋毁袁隆平院士的推文共计9条，相关推文被他人留言10条，被转推36次，被点赞275次。根据《中华人民共和国英雄烈士保护法》、《中华人民共和国民法典》，依法征询袁隆平院士近亲属的同意后，向天津二中院提起了民事公益诉讼，要求张某在国家级新闻媒体上公开赔礼道歉、消除影响。

庭审中，合议庭围绕张某是否实施了侵害英雄烈士荣誉、名誉的行为，是否应承担相应的民事责任的争议焦点，进行事实调查和法庭辩论。在查明事实的基础上，对案件进行了评议并当庭宣判。合议庭审理认为，张某在网络平台上公然发表不实言论，亵渎了袁隆平院士的事迹和精神，丑化了袁隆平院士的形象，贬损其名誉，超出了言论自由的合法范围，主观上存在明显过错。其行为不仅侵害了袁隆平院士的个人人格尊严，伤害了社会公众的感情，损害了社会公共利益。故依法判决，被告人张某于本判决生效之日起十日内，在国家级新闻媒体公开赔礼道歉、消除影响。

宣判后，张某表示服从判决，当庭宣读了向袁隆平院士及其亲属的致歉信，对其发表的不当言论向袁隆平院士及其亲属致以诚挚的歉意，对其行为表示深深的懊悔，并保证以后绝不再发表侵害英雄烈士名誉的不当言论。

## 湖南法院审理多起 侵犯袁隆平院士姓名及肖像权案件

记者了解到，此前，湖南多家法院审理了侵犯袁隆平院士姓名及肖像权案件。

隆平高科是一家成立于1999年的农业科技上市公司，注册资本为13.17亿元。为规范对袁隆平院士姓名权和肖像权的商业性使用，袁隆平院士生前与隆平高科签署《袁隆平品牌权许可使用协议》，隆平高科通过支付相对应价，获得在经营活动中独占许可使用袁隆平院士姓名和肖像的商业性权利。

长沙某酒业公司，为了卖酒，竟然未经许可，在白酒包装上擅自使用“袁隆平”姓名及肖像，被隆平高科起诉到天心区法院。法院认为，该使用行为在损害原告公司取得的独享“袁隆平”姓名及肖像商业使用权的同时，也损害了消费者的合法权益，构成不正当竞争。判决被告停止使用，赔偿经济损失及合理维权费用共计3万元。

另一起案件中，薇娅直播间为卖“袁米”，多次提到袁隆平院士，甚至展示其照片。隆平高科发现后，向该农业公司、谦寻(杭州)文化传媒有限公司发出《警示函》。但该农业公司始终未停止侵权，隆平高科将其起诉到法院。

法院认为，农业公司的商业性使用行为侵害了隆平高科取得的对袁隆平姓名及肖像的商业独占许可使用权益，且有违诚实信用原则和公认的商业道德，容易导致消费者混淆误认，并增加误购风险。法院判决某农业公司立即停止商业性使用袁隆平姓名和肖像的不正当竞争行为，并赔偿隆平高科经济损失10万元。



2004年4月2日，袁隆平在三亚南繁育种基地水稻试验田察看。 资料图片

## 连线

### 袁隆平院士铜像 5月22日将在三亚揭幕

5月22日是袁隆平院士逝世一周年纪念日。为深入宣传袁隆平的科学精神、南繁精神，三亚计划于5月22日在三亚水稻国家公园袁隆平纪念园举行袁隆平院士铜像落成揭幕仪式。

2021年5月22日13时07分，“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平，在湖南长沙逝世，享年91岁。

自1968年开始到三亚从事南繁育种以来，50多年中，袁隆平与南繁基地、与三亚结下不解之缘。

50多年过去了，从三亚走出去的中国杂交水稻以高产量、品质好著称于世。袁隆平先后在三亚基地里选育出数十个杂交水稻品种，其中有10多个品种被全国大面积推广。美丽的三亚不但让“杂交水稻之父”袁隆平走向了世界，也为解决中国人的吃饭问题作出巨大贡献。正因为袁隆平对三亚的突出贡献，2002年，三亚授予袁隆平“荣誉市民”称号。

“我去过全世界很多地方，发现最美的地方还是三亚。”这是袁隆平生前对三亚的赞美。

■据《南国都市报》

## 军哥说新闻

### 国土不可辱



扫码看视频

倾尽一城花，只为奠一人。还有几天就是袁隆平院士逝世一周年纪念日了，我们依然深深地怀念着袁爷爷。

可就在去年袁隆平院士去世后，举国哀悼痛失国士期间，张某却利用境外信息网络平台，公然发表、转推侮辱、诋毁袁院士的推文共计9条，相关推文还被他人留言转发点赞。我不知道这种发文的、转赞评的人是怎么想的？袁老爷子穷尽一生之力把粮食产量搞上去了，让你们这种人吃得太饱，撑坏了肚子也撑坏了脑子吗？

恶有恶报，时候已到。5月19日上午，天津市第二中级人民法院组成七人合议庭，对公益诉讼起诉人诉被告张某侵害著名农业科学家袁隆平名誉、荣誉一案公开开庭审理，当庭宣判被告张某于本判决生效之日起十日内，在国家级新闻媒体公开赔礼道歉、消除影响。

宣判后，被告张某表示服从判决，并当庭宣读了致歉信，对其发表的不当言论向袁隆平院士及其亲属致以诚挚的歉意，对其行为表示深深的懊悔，并保证以后绝不再发表侵害英雄烈士名誉的不当言论。

判决结果可谓大快人心，可告慰袁老在天之灵。以袁老爷子的豁达心性，他在世时可能不会在意这些屑小之徒对他的诋毁，可我们无法容忍绝不会答应！

一个没有英雄的民族是悲哀的民族，一个有了英雄而不敬重英雄的民族是一个无可救药的民族。尊崇英烈，尊崇科学家，树立正确的价值观和历史观，是全社会的责任。面对肆意歪曲否定侮辱英烈等违法行为，我们决不能漠然置之，而是要敢于亮剑。不仅在道义上要严厉谴责，更要拿起法律武器予以打击，坚决捍卫英烈荣光。

这次对张某的判决，也是对发表类似网络不良言论行为的一个严厉警示。互联网不是法外之地，随意诋毁辱骂英烈，误导公众认知等此类无耻行为，只会引起广大公众的反感，不仅得不到想要的“流量”，也会将自身置于法律的禁区。

■三湘都市报全媒体评论员 张军  
视频 曾冠霖